

六成半市民認同中國人身份 六成四指有必要認識中國歷史

為了解香港市民的國民身份認同，香港研究協會於 6 月 20 日至 7 月 13 日展開全港性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1099 名中國籍成年香港居民。結果顯示：

1. 六成半市民認同中國人身份

合共有六成半受訪者表示整體上「非常認同」及「比較認同」自己「中國人」的身份，表示「非常不認同」及「不太認同」的共佔兩成一，表示「一半半」的佔一成二，而表示「不知道／很難說／無意見」的則佔百分之三，各比例與去年六月調查相若。以上結果反映多數市民有較高的國民身份認同感，並保持穩定。

2. 六成四市民認同有必要認識中國歷史

調查亦從民族文化（文化）及國家政權（政治）兩個層面，了解市民的國民身份認同程度。文化層面的認同程度介乎五成三至六成四，分別是「香港人有必要認識中國歷史」（64%）、「我欣賞中華民族傳統文化」（62%）和「我因身為中華民族一分子而感到自豪」（53%）；對上述表示「非常不認同」及「不太認同」的比例介乎一成七至兩成八，「一半半」的介乎一成一至一成六，而表示「不知道／很難說／無意見」的則佔半成或以下。顯示多數市民對文化指標的認同感處於較高水平。

3. 六成四市民認同香港是國家不可分離的一部分

至於政治層面，認同程度介乎四成八至六成四，分別是「香港是中華人民共和國不可分離的一部分」

（64%）、「中國共產黨是中華人民共和國執政黨的政治現實」（55%）、「我因香港回歸祖國而感到開心」（53%）和「整體上我認同中國的政治制度」（48%）；對上述表示「非常不認同」及「不太認同」的比例介乎兩成三至三成，「一半半」的介乎百分之九至一成七，而表示「不知道／很難說／無意見」的則佔半成或以下。顯示市民對政治指標的認同感大多處於較高水平。

4. 五成七市民認同「一國」是「兩制」的前提和基礎

調查亦發現，有五成七受訪者「非常認同」及「比較認同」在「一國兩制」框架下，「一國」是「兩制」的前提和基礎，亦有五成四表示認同香港與內地融合，對香港利多於弊，對以上表示「非常不認同」及「不太認同」的分別佔兩成四及兩成七，表示「一半半」的分別佔一成三及一成半，而表示「不知道／很難說／無意見」的分別佔百分之六及半成。

5. 結語

香港研究協會負責人促請特區政府，積極檢討現時國情教育的推廣策略和執行成效，建立更健全的制度，推動全社會正視國民身份認同，共同推廣、舉辦更多元化的國情教育活動，提升及鞏固市民尤其是青少年的國家民族歸屬感。從而為社會營造更良好氣氛，增加市民的向心力，以利香港更好地融入國家發展，更好地發揮香港一國兩制的獨特優勢。

附件：調查結果分析圖表（共兩頁）

發稿機構：香港研究協會（HKRA）

聯絡人：吳偉民先生

電話：3119 8883

電郵：info@rahk.org

發稿日期：2023 年 7 月 19 日

傳真：2137 3839

網址：www.rahk.org